



ПАМЯТИ АЛЕКСЕЯ СТЕПАНОВИЧА БАРЧУКА

9 октября 2019г. на 84 году жизни скончался крупный хирург-онколог, известный ученый и организатор здравоохранения, заслуженный врач Российской Федерации, профессор, д.м.н. Алексей Степанович Барчук

Алексей Степанович Барчук родился 14 сентября 1936 года в селе Волковяны Хелмского уезда Люблинского воеводства Польши. В 1960 г. закончил Первый Ленинградский медицинский институт им. акад. И.П. Павлова. В 1961 г. начал свою многолетнюю плодотворную врачебную, научную, а в дальнейшем и педагогическую деятельность в НИИ онкологии им. проф. Н.Н. Петрова в должности младшего научного сотрудника 2-го хирургического отделения, в котором проработал до последних дней.

В 60-е годы 2-е хирургическое отделение, возглавляемое чл.-корр. АМН СССР проф. А.И. Раковым, специализировалось на лечении рака легкого, опухолей головы и шеи, меланомы кожи. Именно эти разделы онкологии предопределяли основные направления научных исследований Алексея Степановича.

Активно включившись в научную деятельность отделения, Алексей Степанович Барчук в 1967 г. защитил кандидатскую диссертацию «Цитологическое исследование содержимого плевральной полости во время операций по поводу рака легкого». В диссертации исследовались механизмы диссеминации опухолевых

клеток в плевральной полости, взаимосвязь этого процесса с распространенностью и гистологическим типом опухоли и прогностическое значение цитологического обнаружения опухолевых клеток.

В 1985 г. научные разработки А.С. Барчука вылились в докторскую диссертацию «Пути улучшения результатов лечения рака легкого», в которой помимо хирургических аспектов лечения рака легкого содержались практические положения, ставшие основой организации системы раннего выявления рака легкого в мегаполисе. Внедрение этой системы в практическое здравоохранение существенно улучшило результаты лечения рака легкого в Ленинграде и дало значимый экономический эффект.

В 1989 г. Алексей Степанович возглавил отделение торакальной онкологии и эндоскопической хирургии, одновременно став главным онкологом Ленинграда. В 2003 г. Алексею Степановичу присвоено звание профессора, он назначен главным внештатным онкологом Северо-Западного федерального округа.

В 2000-е годы под непосредственным руководством проф. А.С.Барчука в Институте раз-

рабатывались технологии аргоноплазменной коагуляции и реканализации опухолей, а также методы фотодинамической терапии. На отделении был разработан алгоритм комбинированного лечения опухолей трахеи и крупных бронхов с поэтапным применением аргоноплазменной электрокоагуляции, фотодинамической терапии, внутрисветовой лучевой терапии, дополненной дистанционным облучением и системной полихимиотерапией. Такая технология позволила быстро выводить больных из тяжелого гипоксического состояния, существенно улучшая качество и продолжительность жизни.

Параллельно научной проблематике, касающейся рака легкого, Алексей Степанович большое внимание уделял вопросам диагностики и разработке хирургических и комбинированных методов лечения меланомы кожи. На протяжении ряда лет он являлся руководителем Международного реферативного центра ВОЗ по меланоме кожи в Санкт-Петербурге, принимая непосредственное участие в международных проспективных исследованиях по лечению меланомы. Под руководством Алексея Степановича были разработаны практические рекомендации по диагностике меланомы, которые нашли отражение в неоднократно переиздававшемся «Атласе клинико-морфологической диагностики меланомы кожи» (1999 г.). Также был разработан метод оценки скорости роста меланомы кожи, который существенно расширил представления о клиническом течении опухолевого процесса при меланоме.

Являясь главным онкологом города, Алексей Степанович приложил немалые усилия по созданию городских противоболевых центров для онкологических больных, а также одной из первых в России системы хосписов. При содействии А.С.Барчука были созданы Ассоциация помощи онкологическим больным «Антирак», Ассоциация колостомированных больных.

Одна из выдающихся заслуг Алексея Степановича Барчука – это появление Городского кли-

нического научно-практического центра онкологии в Санкт-Петербурге. С 1986 года Алексей Степанович Барчук как главный онколог города прилагал огромные усилия для строительства в поселке Песочный современного городского онкологического центра, который был официально открыт губернатором города В.И.Матвиенко в 2011 году.

А.С. Барчук являлся членом правления Ассоциации онкологов России, Всероссийского общества онкологов, Общества онкологов Санкт-Петербурга, входил в состав редколлегии журнала «Вопросы онкологии».

Перу Алексея Степановича принадлежит более 350 научных работ, в том числе 6 монографий и 12 методических рекомендаций по различным разделам клинической онкологии.

Алексей Степанович проводил значительную работу по воспитанию кадров, создав крупную научную школу онкологов-клиницистов, работающих во многих городах страны. Им подготовлено 15 кандидатов и 7 докторов наук.

Алексей Степанович награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения», медалями «Ветеран труда», «В память 300-летия Санкт-Петербурга», орденами «За заслуги перед Отечеством» III и IV степени. В 2003 году А.С. Барчуку было присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

Нелегко осознавать, что состоялось прощание с Алексеем Степановичем, и с нами не будет его идей, энергии и опыта. Мы скорбим в связи с его утратой и выражаем глубокое соболезнование родным и близким.

Похоронен Алексей Степанович Барчук на кладбище поселка Песочный Курортного района Санкт-Петербурга.

*Коллектив НМИЦ онкологии
им. Н.Н. Петрова,*

Редколлегия журнала «Вопросы онкологии»